



**UNIONE DEI COMUNI  
VALLI DEL RENO, LAVINO E SAMOGGIA  
Comuni di Casalecchio di Reno, Monte San Pietro, Sasso  
Marconi, Valsamoggia e Zola Predosa  
STAZIONE UNICA APPALTANTE - SERVIZIO ASSOCIATO GARE  
CENTRALE UNICA DI COMMITTENZA**

**GARA EUROPEA A PROCEDURA APERTA PER LA CONCLUSIONE DI UN ACCORDO QUADRO CON UN SOLO OPERATORE ECONOMICO PER L'AFFIDAMENTO DI SERVIZI CIMITERIALI DEL COMUNE DI VALSAMOGGIA AI SENSI DELL'ART. 59, COMMA 3 DEL D.LGS. N. 36/2023 DELLA DURATA DI DUE ANNI – C.I.G. B5D504C0AE**

In accordo con il RUP del Comune committente, acquisito il parere informale, fatta la verifica sulla piattaforma SATER si danno i seguenti chiarimenti:

**QUESITO N. 1**

Si richiede, relativamente al requisito di cui alla pagina 14 del disciplinare punto 6.2 lettera d) riguardante i servizi analoghi eseguiti, se sia possibile a comprova del suddetto requisito, fornire certificati di regolare esecuzione dei servizi svolti, in quanto dal bilancio è desumibile il fatturato globale, ma non quello specifico

**RISPOSTA N. 1**

*Relativamente al requisito di cui al punto 6.2 lett. d) del Disciplinare di gara e cioè aver conseguito un fatturato minimo annuo in servizi analoghi all'oggetto d'appalto nei migliori tre esercizi degli ultimi cinque esercizi antecedenti (2019/2020/2021/2022/2023) per un importo annuo non inferiore € 114.466,00, è possibile in sede di gara rendere l'apposita dichiarazione sul possesso dello stesso requisito presente sul modello "Istanza di partecipazione e dichiarazioni integrative al DGUE". Per quanto riguarda la comprova, ai fini della dimostrazione dei servizi analoghi, si può produrre le fatture quietanzate e i relativi contratti per i servizi svolti.*

**QUESITO N. 2**

Si chiede un ulteriore chiarimento in merito alla base d'asta ovvero: lo sconto in percentuale che verrà applicato alla base d'asta non riguarda i costi della manodopera in quanto quest'ultimi non sono soggetto a ribasso.

Ovvero specificando con i numeri:

base d'asta a misura € 220.000,00 - costi della manodopera € 170.000,00= totale dove applicare lo sconto è € 50.000,00

Si rimane in attesa di un vostro cortese riscontro.

**RISPOSTA N. 2**

*Ai sensi del punto 17 "Offerta economica" del Disciplinare di gara e dell'art. 41 comma 14 del D.Lgs. 36/2023, il ribasso percentuale offerto dal concorrente deve essere calcolato relativamente all'intero importo a base d'asta di € 220.000,00 comprensivo dei costi della manodopera stimati in € 170.000,00 e indicati nel disciplinare di gara in relazione al personale impiegato ed al contratto collettivo nazionale applicato.*

*Sarà cura dell'offerente nel calcolo del ribasso percentuale offerto tenere conto dei costi della manodopera così come stimati dal Comune di Valsamoggia. Ciò detto, qualora però l'operatore*

*economico disponga di un'organizzazione aziendale particolarmente efficiente, che gli consenta di abbattere i costi della manodopera, questi ultimi possono essere differenti rispetto a quelli calcolati dal Comune committente. I costi della manodopera che l'operatore ritiene avere, vanno specificati nell'offerta economica, ai sensi dell'art. 108, comma 9, del d.lgs. n. 36/2023, nonché giustificati (qualora siano minori) mediante la dimostrazione della propria efficienza aziendale, oltre che con riferimento al contratto nazionale applicato che potrebbe non essere quello indicato dal Comune stesso.*

**QUESITO N. 3**

buongiorno,

Si chiede di specificare in riferimento all'elenco prezzi quante operazioni medie annue sono state considerate per la definizione del valore dell'Appalto.

Grazie e cordiali saluti

**RISPOSTA N. 3**

*Operazioni annue*

*50 inumazioni*

*250 tumulazioni in loculo singolo o tomba di famiglia*

*150 tumulazioni di ceneri*

*30 esumazioni*

*15 estumulazioni*

La Responsabile del Servizio Associato Gare  
Dott.ssa Barbara Bellettini